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dreptul muncii - modificări legislative publicate în septembrie  2021  

Hotărârea Guvernului nr. 932/2021 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României 
începând cu data de 10 septembrie 2021, precum și stabilirea măsurilor care se aplică pe durata 
acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19 a fost publicată în 

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 866 din 09 septembrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Hotărârea stabilește că începând cu data de 10 septembrie 2021 se prelungește cu alte 30 de zile starea de alertă pe 
întreg teritoriul țării. 

Prin Hotărâre se prevede că în spațiile publice, piețe, târguri, bâlciuri, talciocuri, stații pentru transportul în comun, 
spațiile comerciale, mijloacele de transport în comun și la locul de muncă se poate institui obligativitatea purtării 
măștii de protecție, astfel încât să acopere nasul și gura, în condițiile stabilite prin ordinul comun al ministrului sănătății 
și al ministrului afacerilor interne. 

De asemenea, pentru toate instituțiile și operatorii economici publici sau privați, se menține obligația de a dispune 
organizarea muncii la domiciliu sau în regim de telemuncă, acolo unde specificul activității permite, în condițiile art. 
108-110 din Codul muncii, precum și ale celor stabilite prin Legea nr. 81/2018 privind reglementarea activității de 
telemuncă.  

În situația în care nu se poate desfășura activitatea de către salariat în regim de telemuncă sau muncă la domiciliu și 
în vederea evitării aglomerării transportului public, angajatorii din sistemul privat, autoritățile și instituțiile publice 
centrale și locale, indiferent de modul de finanțare și subordonare, precum și regiile autonome, societățile naționale, 
companiile naționale și societățile la care capitalul social este deținut integral sau majoritar de stat ori de o unitate 
administrativ-teritorială, având un număr mai mare de 50 de salariați, au obligația organizării programului de lucru 
astfel încât personalul să fie împărțit în grupe care să înceapă, respectiv să termine activitatea la o diferență de cel 
puțin o oră. 

Se mai stabilește că organizarea activității la locul de muncă se va realiza cu respectarea prevederilor legale emise de 
autoritățile competente în ceea ce privește prevenirea contaminării cu virusul SARS-CoV-2 și pentru asigurarea 
securității și sănătății în muncă a lucrătorilor, ținând cont și de gradul de vaccinare a angajaților de la acel loc de muncă, 
atestat prin certificat de vaccinare împotriva virusului SARS-CoV-2 prezentat de salariații pentru care au trecut 10 zile 
de la finalizarea schemei complete de vaccinare, precum și de numărul de angajați care se află în perioada cuprinsă 
între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu virusul SARS-CoV-2 și care dețin și prezintă angajatorului 
adeverință eliberată de medicul de familie. 

Mai trebuie menționat că Hotărârea a fost modificată succesiv prin: Hotărârea Guvernului nr. 990/2021 (publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 895 din 17 septembrie 2021, în vigoare de la aceeași dată), Hotărârea 
Guvernului nr. 1015/2021 (publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 913 din 23 septembrie 2021, în 
vigoare de la aceeași dată) și prin Hotărârea Guvernului nr. 1050/2021 (publicată în Monitorul Oficial al României, 
Partea I, nr. 943 din 02 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată). Prin aceste acte normative au fost introduse noi 
modificări cu privire la restricțiile de circulație în funcție de rata de infectare din localități, dar și în ceea ce privește 
organizarea de evenimente (spectacole, concerte, festivaluri publice și private sau alte evenimente culturale, 
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procesiuni și/sau pelerinaje religioase, nunți, botezuri, mese festive etc., conferințe, adunări publice, mitinguri și 
demonstrații), competiții sportive, activitatea operatorilor economici care desfășoară activități de preparare, 
comercializare și consum al produselor alimentare și/sau băuturilor alcoolice și nealcoolice (de tipul restaurantelor și 
cafenelelor), activitatea în baruri, cluburi și discoteci, activitatea cu publicul a operatorilor economici licențiați în 
domeniul jocurilor de noroc.  

De asemenea, a fost instituită obligația instituțiilor și autorităților publice, operatorilor economici și profesioniștilor de 
a organiza activitatea astfel încât să asigure, la intrarea în sediu, în mod obligatoriu, triajul epidemiologic și 
dezinfectarea obligatorie a mâinilor, atât pentru personalul propriu, cât și pentru vizitatori. 

Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 101/2021 pentru modificarea art. 5 pct. IV4 din Legea nr. 
76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru șomaj și stimularea ocupării forței de muncă, 
precum și pentru modificarea și completarea Legii nr. 416/2001 privind venitul minim garantat a 

fost publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 890 din 16 septembrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Prin Ordonanță a fost modificată una dintre condițiile referitoare la încadrarea unei persoane în categoria “tânăr NEET”, 
și anume acesta este definit ca persoana cu vârsta cuprinsă între 16 ani și până la împlinirea vârstei de 30 de ani, care 
nu are loc de muncă, nu urmează o formă de învățământ și nu participă la activități de formare profesională (în 
reglementarea anterioară, se prevedea că este persoana cu vârsta cuprinsă între 16 ani și până la împlinirea vârstei de 
25 de ani). 

Ordonanța modifică și Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, printre modificări numărându-se: 

 se stabilește că, în situația în care persoanele apte de muncă beneficiare de ajutor social se angajează cu contract 
individual de muncă sau în baza unui raport de serviciu, pentru o perioadă de cel puțin 24 de luni, acordarea 
ajutorului social se prelungește pentru o perioadă de 6 luni, în cuantumul primit anterior angajării; 

 se prevede că persoanele apte de muncă beneficiare de ajutor social au obligația să se prezinte la agenția 
teritorială pentru ocuparea forței de muncă la fiecare 6 luni sau ori de câte ori sunt solicitate de aceasta; 

 se prevede că primăriile vor dezvolta sisteme informatice de transmitere a solicitărilor privind acordarea 
ajutoarelor sociale, astfel încât cererile și documentele doveditoare să poată fi depuse și înregistrate electronic, 
până la finalul anului 2026. 

Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 111/2021 pentru stabilirea unor măsuri de protecție 
socială a angajaților și a altor categorii profesionale în contextul interzicerii, suspendării ori 
limitării activităților economice, determinate de situațiae pidemiologică generată de 
răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 a fost publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 945 

din 04 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Ordonanța stabilește că, începând cu data intrării sale în vigoare și până la 31 decembrie 2021, pentru perioada 
suspendării temporare a contractului individual de muncă, din inițiativa angajatorului, potrivit art. 52 alin. (1) lit. c) 
Codul  muncii (șomaj tehnic), ca urmare a efectelor produse de coronavirusul SARS-CoV-2, indemnizațiile de care 
beneficiază salariații se stabilesc la 75% din salariul de bază corespunzător locului de muncă ocupat și se suportă din 
bugetul asigurărilor pentru șomaj, dar nu mai mult de 75% din câștigulsalarial mediu brut prevăzut de Legea bugetului 
asigurărilorsociale de stat pe anul 2021 nr. 16/2021. Această indemnizație se calculează pentru numărul de zile în care 
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activitatea a fost suspendată, dar nu mai târziu de 31 decembrie 2021 și este supusă impozitării și plății contribuțiilor 
sociale obligatorii, conform prevederilor Codului fiscal (dar nu se datorează contribuție  asiguratorie  pentru  muncă). 

De aceste prevederi beneficiază și (i) salariații angajatorilor pe perioada întreruperii temporare a activității, total sau 
parțial, în contextul creșterii incidenței răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2 și al măsurilor pentru diminuarea 
impactului tipuluide risc prevăzute de hotărârile Guvernului pentru prelungirea stării de alertă pe teritoriul României, 
precum și (ii) salariații angajatorilor a căror activitate a fost suspendată ca urmare a anchetei epidemiologice efectuate 
de direcțiile de sănătate publică județene, respectiv a municipiului București, cu excepția salariaților aflați în concediu 
medical și care primesc indemnizația de asigurări sociale aferentă. 

Se mai prevede că, în situația în care bugetul angajatorului destinat plății cheltuielilor de personal permite, 
indemnizația de mai sus poate fi suplimentată de angajator.  

În vederea acordării sumelor necesare plății, angajatorii depun, prin poșta electronică, la agențiile pentru ocuparea 
forței de muncă în raza cărora își au sediul social o cerere semnată și datată de reprezentantul legal, însoțită de o 
declarație pe propria răspundere și de lista persoanelor care urmează să beneficieze de această indemnizație, asumată 
de reprezentantul legal al angajatorului, conform modelelor ce urmează a fi aprobate prin ordin al ministrului muncii. 
Plata din bugetul asigurărilor pentru șomaj a indemnizațiilor se face în cel mult 15 zile de la depunerea documentelor 
menționate, iar plata indemnizației se efectuează salariatului în termen de maximum 3 zile lucrătoarede la primirea 
de către angajator a sumelor respective. 

Nu beneficiază de această indemnizație salariații următorilor angajatori: (a) instituții și autorități publice; (b) angajatorii 
care la data solicitării acordării acestor sume se află în faliment, dizolvare, lichidare sau  care au activitățile suspendate 
sau asupra cărora sunt impuse restricții din alte motive decât cele  generate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-
2. 

Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 110/2021 privind acordarea unor zile libere plătite 
părinților și altor categorii de persoane în contextul răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2 a fost 

publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 945 din 04 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Potrivit Ordonanței, se acordă zile libere unuia dintre părinți pentru supravegherea copiilor cu vârsta de până la 12 ani 
inclusiv, precum și pentru părinții care au în întreținere copii sau adulți cu handicap cuprinși într-o formă de 
învățământ, respectiv înscriși în cadrul unei unități de învățământ preuniversitar, inclusiv de educație timpurie 
antepreșcolară (denumite în continuare unități de învățământ). Această măsură se aplică pe perioada stării de alertă 
și după încetarea acesteia, dar nu mai târziu de finalizarea cursurilor anului școlar 2021-2022, fără a se include 
vacanțele, în situația limitării sau suspendării activităților didactice care presupun prezența fizică a copiilor în unitățile 
de învățământ și în unitățile de educație timpurie antepreșcolară, unde aceștia sunt înscriși. 

În sensul Ordonanței, prin limitarea sau suspendarea activităților didactice care presupun prezența fizică a copiilor în 
unitățile de învățământ se înțelege reducerea frecvenței participării copiilor la cursurile școlare desfășurate în unitățile 
de învățământ și utilizarea tehnologiei și internetului sau a altor modalități alternative de educație. 

Părinții care îndeplinesc condițiile prevăzute de Ordonanță au dreptul la zile libere plătite pe toată perioada în care se 
decide limitarea sau suspendarea activităților didactice care presupun prezența fizică a copiilor în unitățile de 
învățământ. Zilele libere plătite se acordă la cererea părintelui depusă la angajatorul acestuia și se acordă de la data 
depunerii cererii, dar nu mai devreme de data la care se decide limitarea sau suspendarea activităților didactice. 
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Cererea părintelui trebuie să fie însoțită de o declarație pe propria răspundere a celuilalt părinte (din care să rezulte că 
acesta nu a solicitat la locul său de muncă zile libere ce i s-ar cuveni potrivit Ordonanței) și de o copie a 
certificatului/certificatelor de naștere al/ale copilului/copiilor sau a documentului care atestă calitatea de părinte. 

Indemnizația pentru fiecare zi liberă acordată se plătește din capitolul aferent cheltuielilor de personal din bugetul de 
venituri și cheltuieli al angajatorului și este în cuantum de 75% din salariul de bază corespunzător unei zile lucrătoare, 
dar nu mai mult de corespondentul pe zi a 75% din câștigul salarial mediu brut utilizat la fundamentarea bugetului 
asigurărilor sociale de stat. 

Pentru decontarea sumelor pentru plata indemnizației, angajatorul depune cerere la agențiile pentru ocuparea forței 
de muncă în a cărei rază teritorială își desfășoară activitatea, însoțită de documente justificative privind îndeplinirea 
condițiilor de decontare a indemnizației. 

Se mai stabilește că angajatorul este obligat să acorde zilele libere dacă angajatul solicită acest drept în baza 
prevederilor Ordonanței. Nerespectarea acestei obligații reprezintă contravenție și este sancționată cu amendă între 
1.000 și 2.000 lei pentru fiecare persoană pentru care refuză acordarea zilelor libere, fără a depăși valoarea cumulată 
de 20.000 lei.  

Hotărârea Guvernului nr. 1071/2021 pentru stabilirea salariului de bază minim brut pe țară 
garantat în plată a fost publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 950 din 05 octombrie 2021, în vigoare 
de la aceeași dată. 

Hotărârea prevede că, începând cu data de 1 ianuarie 2022, salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată se 
stabilește în bani, fără a include sporuri și alte adaosuri, la suma de 2.550 lei lunar, pentru un program normal de lucru 
în medie de 167,333 ore pe lună, reprezentând 15,239 lei/oră. 

Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 117/2021 pentru modificarea și completarea Legii nr. 
53/2003 - Codul muncii a fost publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 951 din 05 octombrie 2021, 
în vigoare de la aceeași dată. 

Ordonanța a adus următoarele modificări Codului muncii: 

 a fost introdusă noțiunea de muncă subdeclarată, care reprezintă acordarea unui salariu net mai mare decât cel 
constituit și evidențiat în statele de plată a salariilor și în declarația lunară privind obligațiile de plată a 
contribuțiilor sociale, impozitului pe venit și evidența nominală a persoanelor asigurate, transmisă autorităților 
fiscale; 

 a fost extins termenul în care munca suplimentară se compensează prin ore libere plătite: în următoarele 90 
de zile calendaristice după efectuarea acesteia (reglementarea anterioară prevedea 60 de zile); 

 a fost mărit cuantumul amenzii cu care este sancționată fapta de primire la muncă a unuia sau a mai multor 
salariați cu depășirea duratei timpului de muncă stabilită în cadrul contractelor individuale de muncă cu timp 
parțial: de la 10.000 lei la 15.000 lei pentru fiecare persoană astfel identificată, fără a depăși valoarea cumulată de 
200.000 lei; 
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 a fost introdusă o nouă contravenție, si anume acordarea unui salariu net mai mare decât cel evidențiat în statele 
de plată a salariului și în declarația lunară privind obligațiile de plată a contribuțiilor sociale, impozitului pe venit 
și evidența nominală a persoanelor asigurate, transmisă autorităților fiscale, ce este sancționată cu amendă de la 
8.000 lei la 10.000 lei pentru fiecare salariat identificat în această situație, fără a depăși valoarea cumulată de 
100.000 lei; 

 o altă contravenție introdusă este reprezentată de încălcarea de către angajator a obligației prevăzute la art. 166 
alin. (1) din Codul muncii (care stabilește că salariul se plătește în bani cel puțin o dată pe lună) cu mai mult de o 
lună, de la data de plată a salariului, stabilită în contractul individual de muncă, în contractul colectiv de muncă 
aplicabil sau în regulamentul intern; această faptă este sancționată cu amendă de la 5.000 lei la 10.000 de lei 
pentru fiecare persoană căreia nu i s-a plătit salariul, cu excepția situației în care angajatorul se află sub incidența 
Legii nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenței și de insolvență. 

Ordinul ministrului finanțelor nr. 1.244/901/2021 privind stabilirea valorii sumei lunare indexate 
care se acordă sub formă de tichete de creșă pentru semestrul II al anului 2021 a fost publicat în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 956 din 06 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Ordinul prevede că, pentru semestrul II al anului 2021, începând cu luna octombrie 2021, valoarea sumei lunare care 
se acordă sub formă de tichete de creșă, stabilită potrivit prevederilor art. 33 din Normele metodologice de aplicare a 
Legii nr. 165/2018 privind acordarea biletelor de valoare, este de 490 lei. Această valoare se aplică și pentru primele 2 
luni ale semestrului I al anului 2022, respectiv februarie 2022 și martie 2022. 

Ordinul ministrului finanțelor nr. 1.245/902/2021 pentru stabilirea valorii nominale indexate a 
unui tichet de masă pentru semestrul II al anului 2021 a fost publicat în Monitorul Oficial al României, 
Partea I, nr. 956 din 06 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Prin Ordin s-a stabilit că, pentru semestrul II al anului 2021, începând cu luna octombrie 2021, valoarea nominală a 
unui tichet de masă, stabilită potrivit prevederilor art. 33 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 165/2018 
privind acordarea biletelor de valoare, nu poate depăși cuantumul de 20,09 lei. Această valoare se aplică și pentru 
primele două luni ale semestrului I al anului 2022, respectiv februarie 2022 și martie 2022. 

Hotărârea Guvernului nr. 1090/2021 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României 
începând cu data de 10 octombrie 2021, precum și stabilirea măsurilor care se aplică pe durata 
acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19 a fost publicată în 

Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 962 din 07 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Hotărârea stabilește că începând cu data de 10 octombrie 2021 se prelungește cu alte 30 de zile starea de alertă pe 
întreg teritoriul țării. 

Prin Hotărâre se prevede că în spațiile publice, piețe, târguri, bâlciuri, talciocuri, stații pentru transportul în comun, 
spațiile comerciale, mijloacele de transport în comun și la locul de muncă se poate institui obligativitatea purtării 
măștii de protecție, astfel încât să acopere nasul și gura, în condițiile stabilite prin ordinul comun al ministrului sănătății 
și al ministrului afacerilor interne. 

De asemenea, pentru toate instituțiile și operatorii economici publici sau privați, se menține obligația de a dispune 
organizarea muncii la domiciliu sau în regim de telemuncă, acolo unde specificul activității permite, în condițiile art. 
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108-110 din Codul muncii, precum și ale celor stabilite prin Legea nr. 81/2018 privind reglementarea activității de 
telemuncă.  

În situația în care nu se poate desfășura activitatea de către salariat în regim de telemuncă sau muncă la domiciliu și 
în vederea evitării aglomerării transportului public, angajatorii din sistemul privat, autoritățile și instituțiile publice 
centrale și locale, având un număr mai mare de 50 de salariați, au obligația organizării programului de lucru astfel încât 
personalul să fie împărțit în grupe care să înceapă, respectiv să termine activitatea la o diferență de cel puțin o oră. 

Se mai stabilește că organizarea activității la locul de muncă se va realiza cu respectarea prevederilor legale emise de 
autoritățile competente în ceea ce privește prevenirea contaminării cu virusul SARS-CoV-2 și pentru asigurarea 
securității și sănătății în muncă a lucrătorilor, ținând cont și de gradul de vaccinare a angajaților de la acel loc de muncă, 
atestat prin certificat de vaccinare împotriva virusului SARS-CoV-2 prezentat de salariații pentru care au trecut 10 zile 
de la finalizarea schemei complete de vaccinare, precum și de numărul de angajați care se află în perioada cuprinsă 
între a 15-a zi și a 180-a zi ulterioară confirmării infectării cu virusul SARS-CoV-2 și care dețin și prezintă angajatorului 
adeverință eliberată de medicul de familie. 

De asemenea, este menținută obligația instituțiilor și autorităților publice, operatorilor economici și profesioniștilor 
de a organiza activitatea astfel încât să asigure, la intrarea în sediu, în mod obligatoriu, triajul epidemiologic și 
dezinfectarea obligatorie a mâinilor, atât pentru personalul propriu, cât și pentru vizitatori. 

Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 920/2021 pentru aprobarea modelelor cererii 
și declarației pe propria răspundere prevăzute la art. 5 alin. (3) din Ordonanța de urgență a 
Guvernului nr. 110/2021 privind acordarea unor zile libere plătite părinților și altor categorii de 
persoane în contextul răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2 a fost publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I,  nr. 964 din 08 octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

Ordinul a aprobat modelul cererii și al declarației pe propria răspundere ce trebuie depuse de părinți pentru a beneficia 
de zile libere plătite pe toată perioada în care se decide limitarea sau suspendarea activităților didactice care presupun 
prezența fizică a copiilor în unitățile de învățământ (pe perioada stării de alertă și după încetarea acesteia, dar nu mai 
târziu de finalizarea cursurilor anului școlar 2021-2022, fără a se include vacanțele). 

Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 847/2021 privind aprobarea Procedurii de 
autorizare a unităților protejate a fost publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I,  nr. 970 din 11 
octombrie 2021, în vigoare de la aceeași dată. 

În conformitate cu Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, unitatea 
protejată autorizată reprezintă entitatea de drept public sau privat, cu gestiune proprie, în cadrul căreia sunt angajate 
minimum 3 persoane cu handicap, care reprezintă cel puțin 30% din numărul total al angajaților, iar timpul de lucru 
cumulat al acestora reprezintă cel puțin 50% din totalul timpului de lucru al tuturor angajaților, precum și orice formă 
de organizare, potrivit legii, aleasă pentru desfășurarea unei activități economice de către o persoană fizică deținătoare 
a unui certificat de încadrare în grad de handicap. 

Ordinul detaliază modalitatea de autorizare a unităților protejate, autorizația de funcționare ca unitate protejată fiind 
eliberată de către Autoritatea Națională pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, Copii și Adopții. 

 


